首款国产3A游戏作品《黑神话·悟 空》不仅引爆游戏市场,还成功出圈,引 发了外国朋友对中国古典名著《西游 记》为代表的中国神话传说的强烈兴 可以说,《黑神话·悟空》不仅是中 国游戏行业的荣耀,更是讲好中国故 事、推动中华文化"走出去"的成功典 范。

《西游记》是在我国民间传说、话 本、杂剧基础上创作的神话小说,主要 讲述了唐僧师徒四人赴西天取经,沿途 降妖除魔的故事。在故事中,人、神、妖 之间界限清晰、矛盾突出,加之唐僧师

徒历经九九八十一难,为后人的艺术再创作提供了丰富素材 和发挥空间。

责编:吕洪燕 美编:杨佳 审读:赵仿严

孙悟空是《西游记》中最受人喜爱的艺术形象,在中国可 谓家喻户晓。他智慧机敏、乐观诙谐,心高气傲和叛逆精神是 其本质特性。西天取经为他提供了一个展示才能的舞台,让 他在降妖伏魔的过程中得到磨炼和成长。一次次出生入死, 对他来说只是斗智斗勇轻松有趣的游戏,而且都是即兴之作。

猪八戒的形象与孙悟空形成鲜明对比:孙悟空是从石头 里蹦出来的,除了虎皮裙和金箍棒,没有任何财产,因此他不 怕失去什么。猪八戒则看重物质,渴望小富即安的世俗生 活。猪八戒的形象充满喜剧色彩,孙悟空不放过任何机会讥 讽猪八戒鼠目寸光贪财好色。由此,孙悟空与猪八戒的思想 性格得到充分地表现。《西游记》描写神魔的方式是神性、人性 和动物性的和谐结合。孙悟空是灵性、人性和神性的结合,猪 八戒是惰性、人性和神性的结合

作为原著的科技衍生品,《黑神话·悟空》深度融合了中国 古典文化元素,传递出中华民族的文化传统与情怀。"唱得定 命不由天, 笃以为已天命选"强调了个人意志的力量, 认为命 运并非天注定,而是掌握在自己手中,鼓励人们勇敢地追求自 己的梦想。"因缘使得同向前,抱持各不相同愿"表达了虽然团 队有共同目标,但成员各自愿望和动机却不尽相同,体现了人 性的复杂。比如"了却今生无挂碍,吃顿饱饭便善哉"表面是 猪八戒的简单人性,其深层内涵却揭示了他简单生活和平凡 幸福的价值观,提醒人们珍惜当下的小确幸

《黑神话·悟空》游戏中的悟空共有三种形象,分别是手持 金箍棒的猴子、以金蝉身份参与故事的主角以及毛发脱落的 老猿。 这三种形象体现出悟空三个不同的成长阶段,即从魔 性、人性再到佛性的转化和蜕变。经过对《西游记》的二度创 作,这种高科技衍生品的现实意义自然能够得以充分彰显

《西游记》与孙悟空作为中国文化的代表性符号,其衍生 品《黑神话·悟空》创新的表现形式为游戏玩家带来了全新的 高科技视听体验,这种独特的东方文化魅力对海外玩家来说 具有巨大的吸引力。同时,游戏对原著的故事进行再创作,通 过丰富的旁白、细腻的环境叙事和角色间的微妙互动,讲述了 一个更加复杂的悟空故事。这种戏剧化的处理,不仅有助于 玩家理解《西游记》的经典内核,还带来深度互动体验,是原著 和游戏跨界联动的一次成功实践。

《黑神话·悟空》之所以大获成功,得益于它呈现的现代潮 流元素源自中国古典文化。之所以成为文化爆款,在于它卓 越的游戏品质,更在于它蕴含深厚的中华优秀传统文化底蕴, 以及强大的跨时空传播能力。这款游戏是文化创新的一次成 不仅为我国文化传承与创新发展搭建了新的平台和 渠道,更为坚定文化自信、创造中华文化新辉煌探索了新路 一方面注重对传统文化的深入挖掘与传承,《黑神话·悟 空》从《西游记》获得灵感,展现了神话元素和文化内涵;另一 方面,注重创新表达与现代技术的融合,运用现代创新技术和 创意手段,展示了文化创新的能力。此外,这部作品通过情感 共鸣激发了社会广泛关注和讨论,增强了中国民众对本土文 化的认同感和自豪感,并且在国际舞台上彰显了中华文化的 持久魅力和影响力。

文学是原著小说及其艺术衍生品共同的母体,3A等游戏 作品的诞生虽然是文学与科技联姻的成果,但终究是文学表 现形式的一个类别,与其母体有着先天而紧密的亲缘。根据 小说改编的游戏产品与文学母体相关联的最直接的纽带,就 是通过科技的巧妙运用,将原著小说通过文字构造的艺术世 界与艺术神韵以高科技的方式转换成极具艺术感染力的虚拟 只有坚持艺术的独创性,才能使得原著与改编后的游 时空。 戏作品相得益彰。科技衍生品在原著的滋养下被更多受众接 受,原著小说也可以凭借科技媒介扩大社会影响力

作者简介:陈敬刚,青岛市影视艺术家协会会员。

《文艺评论》征稿邮箱: zaobaofukan@126.com 请在标题中注明"《文艺 评论》投稿"。(2000字+ 短视频评论)



扫码关注。



## 高科

## 打破静态空间的时代契入 谈孙娟娟工 画 的时 间 探



孙娟娟作品《你好·世界》入选第十 四届国展。 作者供图

图像表达的形式感,不仅是表达和接受的关键因素,也 是艺术生命的重要特征。回望艺术的历史,如何将对时代的 关注,以质性的新颖形式进行呈现,是认知和表达得到改变 的关键

在五年一届激烈竞争的全国美展中,青岛画家孙娟娟的 工笔《对话》在13届国展获提名奖之后,今年再次以《你好 世界》的独特视角和构图色彩与以往不同的匠心独运,入选 14届国展。联想这些年她在多项展览的入选与获奖的创作 经历,应该是青岛美术史上的一个特例。

《你好·世界》这件以椭圆外形和木质条状结构连接"婴 儿视角"和"呵护视角"对话的情动之境,是在一种"虚实对 接"新视角的关联中,呈现对表达指向的诠释及外框形式的 这种既源于生活又让画外视角成为主体焦点的想象 是作者把自己当做"婴儿"甚至不止一个的"希望",带到人类 对新生命关注的"希望与期待"之中。因此不仅是形式的空 间想象,更是源于生活的独造。它既非西方焦点透视的固定 又似中国传统的移动,更是一个与观者"垂直仰视"的新生视 虽其内容的艺术处理延续了13届国展《对话》的基本方 式,即人和物在动的变化与静的凝固中,所交织的超静态画 面的时间叙事和形式上的透叠形塑。让新作在视角连接温 情的达意中,再次呈现对"时间叙事"的创新转化。

把无形的时间进行有形的表达,是画家对时间进行"可 视化"的智慧体现。虽时间性在现代艺术之前,并非视觉主 体,但仍有画家会通过静止的形态、色调、服饰或光照等进行 而中国画长卷如以叙述五段情节与形态转换提示时 间的《韩熙载夜宴图》,或以人物行走服饰飘逸的"吴带当 风",去感悟时间的移动。虽然真正将时间从图像从属转为 显性主体"速度感"的,是20世纪初的意大利未来主义绘 但清代任伯年《公孙大娘舞剑图》的局部,已经将"速度 感"呈现出来。

虽然工笔画在新的复兴中,促进了表达的出新,如时间 感的画面分割与速度感及用光等的指涉。但总体上画面的 静态性始终没有大的改观。更少有将叙事性与时间流动性 进行契合的形式探索。而孙娟娟第一次人物画创作并获得 "中国精神"2016百家金陵"典藏奖"的《舞动青春·卫士》,这 件作品对机场车站接受安检的表达中,以安检人物的厚度与 被检的"剪影"或虚设+检测器"渐移"的动感之态,构成了-种空间和时间虚实流动的新形态。以独特的象征性将公共 场所及人民的安全融为一体,将叙事性与时间的移动性融为 其后,她在第13届中国艺术节、全军美展、青年美展 第7届全国画院进京展的多件系列作品中,均以"时间叙事 的动感延伸,打破了工笔画长久的静态之式,让叙事在动态 的"恍兮惚兮"中焕发新生。

有着不同文化语境及含义的时间图式,在孙娟娟的表达 中,并非将迅疾的时间形态孤立地呈现,而是将时间、时代生 活和叙事动态的多样性进行显性地相融,这在13届国展的 获奖作品《对话》中体现得特别突出。在这件以博物馆中不 同国家、种族的人们争相观看凝结华夏智慧及文化源头青铜 器的多个瞬间中,因主体叙事十几个人物及动态量的增加 使现场或同一个人的神态变化及尺度把握,及相互之间和多 层空间重叠的艺术处理,相对之前的"舞动青春"系列,有了 超能量的变异和难度。但孙娟娟以理性而神秘的亦真亦幻, 将这一与历史文化对话的时间穿越性和叙事及认知的变化 性,通过虚实交叠恍惚而幻化的形式,处理得主次分明,动静 这无疑是以往的形式与静态的表达所难以达到的 而其表达的辨识度,不仅仅是图式的形式特异,更重要的是 内容主体形态叙事在延伸中变化的时间性与时间形态的差 异性,不但呈现了时间性中人物形神所蕴含的认知与变化, 而且强化了与主题契合的文化自信在认知中的思考。从而 使这种"形意相契"新表达,体现出认知先于表达的主导性。

形态与形式的新,源于认知之新。艺术的创新并非凭空 而来,一切形式的孕育源自对时代本质的认知及"小与大"的 关联,以及对生活质性提炼与转换的睿智。孙娟娟的"叙事 时间形式",既包含着与时间密不可分的速度,又将时间的切 片契入叙事的过程,以一种立体多变的结构,折射着当代社 会信息万变的时间特征与认知的独特感受。而且其动态叙 事的时间感,始终与时代和生活紧密相连。如人类安全与健 康的刚需;摄影的普及与随时见证的现实;视角在摄影中的 直仰与对拍,和摄影呈现时间差的"多重曝光"等,都被恰到 好处地提炼并融洽地转换为"时间叙事"的图式。假设没有 对时代特征的敏锐感悟,叙事时间形式的探讨,或许在工笔 画中还是个悬疑

无论将时间的隐性变为显性,还是将叙事的静态变为动 态,以及中外视觉表达中罕见的"直仰虚实互动",不仅仅是 技法的把握和视角的转换,更是对视觉形式语言指向的把握 与时代生活认知的契合。也就是说,艺术表达的出新,除需 具备内容与形式和主题的相融之外,还需以一种形式主导的 形象化,去展示其表达认知的思维轨迹。亦如《二泉映月》的 如泣如诉,《命运交响曲》的雄浑激昂。而孙娟娟的有质探 索,则是一个传统形式在新时代创新的显著案例。

作者简介:杨健,特约评论员。

**苦品的完美融合**